



爱义乌

触屏版

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

前四月“义新政”中欧班列开行640列 同比增长29.7%

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,一列满载各类小商品的“义新政”中欧班列从义乌铁路口岸发车,驶往欧亚大陆。

记者了解到,为助推“义新政”中欧班列高质量发展,义乌海关坚决落实海关总署、杭州海关各项促进中欧班列发展的创新举措,助力“义新政”中欧班列发运量取得“开门红”。据统计,2023年1至4月,“义新政”中欧班列义乌平台已累计开行640列共52992标箱,同比增长29.7%。

“义新政”中欧班列延续了去年以来稳定增长的势头,这背后折射出我国经济的强劲韧性和巨大潜力,也表明中欧班列的独有优势日益受到物流市场关注。目前,“义新政”中欧班列已辐射欧亚大陆50多个国家160多个城市。

除了班列总量的稳定增长,“义新政”中欧班列去回程结构也发生了显著变化。义乌市天盟实业投资有限公司相关负责人叶秋然介绍,2023年1至4月“义新政”中欧班列义乌平台去程340列,同比增长13.9%,回程300列,同比增长54.3%,班列去回程更趋于平衡。除了原材料、农产品等传统货物,越来越多的机电产品、消费品乃至跨境电商货物纷纷借助班列回国。

义乌海关监管二科科长周华伟表示,今年义乌海关将在推动“义新政”中欧班列发展方面持续发力,积极拓展口岸功能,推动回程货源多元化发展;主动创新监管模式,通过数字化改革提升场站管理、查验监管等方面精准度和有效性;持续提升通关便利化程度,积极提升铁路快通模式的应用规模,不断提升企业的获得感和满意度。

两大“国字号”活动助力“义起创业” 第二届中国义乌电商人才节下月登场

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 从5月9日举行的媒体通气会上获悉,备受瞩目的第二届中国义乌电商人才节将于6月15日至17日火热登场。

据悉,本届电商人才节期间将举办求职未来——2023年全国大中城市巡回招聘义乌站(电商专场)、“中国创翼”电子商务人才创业创新大赛决赛、全球电商人力资源大会暨跨境电商人才发展论坛、“一带一路”留学生实习创业基地启动仪式、2023年义乌市互联网营销师职业技能大赛、义乌电商产业考察等六大主题活动。其中,前两个活动由人社部主办。

同前一届相比,本届电商人才节活动层次更高、规模更大、内容更多。据了解,今年拟邀请200家以上高校、600余家企业、近万名大学生到场参与活动,现场设置了人才招聘会、校企合作对接区、创业孵化展区、国际青年交流对接区、东西部协作展示区等10大全链条服务功能区。此外,活动期间还将创新举办“中国义乌电商人才节‘网红’宣传大赛”,评选出首批电商人才节“网络推介大使”“网红”直播最佳人气奖等,借助网红直播力量造势引流,带动线上线下“全线飘红”。

目前,本届电商人才节活动报名通道已开通,5月19日前,有意向的用人企业可登录浙江引才云选择企业登录(新用户先注册),再点击“参会报名-报名活动”,选择相应的场次完成报名。

春天“余额不足”入夏有消息了

3版

杭州亚运会倒计时135天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games

135 Days

市政府第三次全体(扩大)会议暨“半年红”经济工作部署会召开

顺利起势 赢得优势 拿下胜势 奋力以“开门红”引领“半年红”“全年红”“持续红”

**新时代新征程新伟业
忠实践行“八八战略”**

□ 全媒体记者 谭祉清

本报讯 昨日,市政府第三次全体(扩大)会议暨“半年红”经济工作部署会召开。市长叶帮锐强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实上级决策部署,按照市委的工作要求,在一季度各项工作顺利起势的基础上,赢得优势、拿下胜势,奋力以“开门红”引领“半年红”“全年红”“持续红”,为中国式现代化义乌篇章注入强大动能。

市委常委、常务副市长喻新贵主持

会议,市领导葛巧棣、骆小俊、王宇、邵春洪、汤振农、叶国江参加会议。

会议通报了一季度总体经济形势、“十项重大工程”等重点工作进展情况,提出下一步工作新思路、新举措、新增长点。

叶帮锐充分肯定了一季度全市经济工作取得的成绩。他指出,在市委坚强领导下,今年一季度全市上下以最高站位、最大决心、最强举措,全力拼经济、奋力抢发展、勇夺“开门红”,地区生产总值增速居全省十七强县市区

第1位,经济运行呈现“高开高走、高歌猛进”的大好态势。

叶帮锐强调,二季度是抓经济的黄金期、关键期、攻坚期。全市上下必须进一步提高站位,深刻把握当前抓经济的好态势、好趋势、好形势,坚定信心、加压奋进、大干快上,加速从“开门红”冲向“半年红”。关键做好“七向发力”。一要外贸向强,加快谋划出口“新三样”,深化“全球贸易商”招引、“万企拓市场”等行动,推动全球数贸中心等标志性项目建设,创新“保税+”等新模式新业态,更大力度推动外贸提规模、优结构,实现外贸大市向外贸强市的跃升。二要产业向新,坚决拥抱新趋势、新技术、新变革,以“产业赋能平台+个十百千”数字化改造工程、“四大双千”活动、企业上市、“亩均论英雄”等为抓手,抓好投产达产、数字转型、监

测服务、梯次培育、用地整治五项工作,不断巩固工业强县地位。三要投资向快,坚定招引理念、方向、目标,加快理顺体制机制,建立健全“招商大脑”,探索完善“零增地招商”“工业上楼”等模式,形成全员大招商、招大商的浓厚氛围,全力拼招引、拼力度、拼结构。四要能级向高,坚持高度重视、高标建设、高点突破,高质量推进“义新政”、义甬舟开放大道建设,跑出双江湖新区建设“加速度”,稳妥有序实施城市有机更新,进一步增强开放承载力、发展承载力、城市内驱力。五要稳定向实,抢抓安全生产窗口期,坚定“四化四开路”,牢牢守住安全底线、红线、高压线;抢抓迎亚运的“时与势”,深入开展“城市品质、城市治理、城市文明”三大提升行动,展现义乌形象、义乌魅力、义乌窗口。

(下转第二版)

打造平安义乌 构建和谐社会

“五个进”抓重点 “五机制”促落实 全市安全隐患自查自纠工作启动

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,市整治办发出通知,决定从5月5日起至6月20日在全市开展安全隐患自查自纠工作,加大力度推进百日整治专项行动。

根据《义乌市安全隐患自查自纠工作方案》,此次自查自纠工作坚持“六个一贯彻到底”总要求,通过建立并落实宣传发动、举报奖励等工作机制,全面推动安全隐患自查自纠和安全宣传“五个进”,全面摸清全社会安全风险隐患底数,全面提升全民安全素质。

“五个进”抓重点

本次安全隐患自查自纠工作以“五个进”为重点,全力营造安全生产齐抓共管、人人有责的浓厚氛围。

进企业(园区)。工业制造、建设施工、仓储物流、商场酒店、餐饮娱乐、物业管理等领域企业的主要负责人,是

企业隐患自查自纠的第一责任人。企业分管负责人要做到管业务必须管安全。企业安全管理机构或专兼职安全管理人员要积极履职,及时发现并报告重大隐患。

进单位。党政机关、事业单位、群团组织、社会团体等单位,要重点对建筑物消防设施、排烟通风系统、电气线路、电气设备、厨房燃气等部位开展检查,确保安全设备设施完好、消防疏散通道畅通、安全培训和预案演练到位。

医院、养老院、福利院等要充分考虑特殊人群应急疏散需求,落实专岗专人管理,加密自查自纠频次。

进学校。高校、职业技术培训学校、中小学、幼儿园、校外培训机构等,要严格落实主要负责人安全生产责任,加强对宿舍、食堂等人员密集的重点场所及锅炉、电梯等特种设备的隐患排查。

进社区。镇街组织社区工作人员、

物业管理人员、志愿者等,对辖区内生产经营自建房、居住出租房、沿街店面房、电动自行车、社区公共设施、村居办公用房、餐饮路边摊、临时搭建物、人员聚集场所等开展摸底式安全隐患自查自纠。重点检查群租、违规分隔、电线私拉乱接、未套管保护、“黑气瓶”、不合格灶具、电动自行车上楼入户、违规充电等安全隐患,并及时闭环整改。

进家庭。用于出租的住宅、自建房(特别是经营性自建房)、“下店上宅、前店后宅”的家庭式小作坊等,既要积极开展自查自纠,彻底排查整改各类隐患,又要主动接受属地相关部门安全检查,确保建筑结构安全和消防安全。

“五机制”促落实

宣传发动机制。各单位、属地政府和教育部门要通过公开信的方式动员企业(园区)、单位、学校、社区和家庭积极开展自查自纠。

举报奖励机制。充分发挥应急管理部“安全生产举报”微信小程序作用,加大对我市举报奖励制度的宣传力度。鼓励引导企业建立“内部吹哨人”制度,主动举报重大事故隐患和违法行为,一经查实给予奖励。

服务保障机制。组织编制简明易懂的安全隐患自查自纠指导手册,帮助企业和群众提高安全隐患主动发现能力。通过现场指导、网络直播等方式主动为企业和群众答疑解惑,普及安全知识。

预案演练机制。充分借助新时代文明实践中心、农村文化礼堂等场所,组织企业、单位、学校、社区等全面开展预警监测、人员转移、救援通道开辟等实战化演练。

媒体曝光机制。聚焦自查自纠与百日整治专项行动,对经营违法违规行为中“屡禁不止、屡罚不改”和“安全检查查不出问题”等痼疾进行媒体曝光,实现“查处曝光一个、警示震慑一批”效果。

外籍志愿者共织“平安网”

□ 全媒体记者 李爽爽 文/摄

本报讯 5月9日晚上7时30分,在江东街道鸡鸣山社区樱花街,来自黎巴嫩、叙利亚、哥伦比亚、也门等国家的10余名外籍志愿者穿上马甲,化身巡查员,参与社区安全生产“洋打更”活动。

“气压指针在绿色区域才是可用的,如果在红色或者黄色区域,必须进行更换,或者去消防站加压”“这个是安全出口,不能堆放东西”……在社区工作人员的示范下,一行人沿着樱花街,逐家逐户检查经营场所的灭火器配置是否符合规范、疏散通道是否畅通、安全出口是否堵塞,用火、用电、用气是否存在安全隐患等。对发

现的隐患,他们进行详细记录,并告知责任人要限期整改。“安全生产、消防安全关系着每个人的生命财产安全,谁也无法置身事外。我们都生活在这个社区,就要共同维护社区安全。”来自埃及的阿拉丁说。

“鸡鸣山社区是我们市境外人员居住密度最高的社区之一,让外籍志愿者参与到社区治理,这种‘以外调外’‘以外管外’的治理模式,不仅有效解决了社区在管治境外人员安全生产工作中的语言沟通障碍,而且还可以通过发挥‘洋打更’小组示范带头作用,将安全生产的理念辐射全社区境外群体,让辖区内的境外人员都能自觉把安全的责任扛在肩上,共创平安社区。”鸡鸣山社区相关负责人说。



后宅街道这家食品企业消防器材配备不足

各镇街,督促相关单位立即开展整改。

当前,根据市里统一部署,全市各镇街、相关行业部门正在大力推动安全生产和消防安全百日整治专项行动。据不完全统计,5月9日,全市行业部门共排查生产经营单位8482家,发现问题隐患6471个,其中已整改6374个,立案64家;各镇街排查生产经营单位15268家,发现问题隐患17285个,其中已整改17317个,组织应急演

练245家次,关停取缔45家。

从督查组当天的反馈情况来看,涉及义亭、上溪、江东、北苑、后宅、城西等镇街的9家生产经营单位因存在诸多问题隐患被“点名”。在后宅街道的义乌市嘉奇食品有限公司检查时,督查组发现该企业的消控室内管理制度未上墙,报警器显示五条故障信息未处理,值班记录不全(更新到4月27日止)。此外,还存在其他一些安全隐患:消防水泵房控制

柜设置为手动状态,周边消火栓水带老化,点检记录不规范;第一层的西侧安全出口没有配备应急灯;食品加工车间的多处疏散通道内有杂物堆积;电商仓库货物堆放不符合“三距”要求,配电箱下方存放货物,防爆灯的灯罩脱落;多处安全出口未安装防火门,且无安全出口指示灯,疏散通道宽度不足;总配电房内未配备二氧化碳灭火器,绝缘手套无年检记录,没有按要求配置防火门等。